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Kulatý stůl ČAPS v Olomouci otevřel klíčová témata dalšího rozvoje pečovatelské služby v České 

republice 

Olomouc, 28. listopadu 2025 – Česká asociace pečovatelské služby (ČAPS) uspořádala v Olomouci 

odborné setkání formou Kulatého stolu, zaměřené na aktuální situaci a další vývoj pečovatelské služby 

v České republice, a zároveň na shrnutí základních výstupů realizovaných projektů. Setkání se 

uskutečnilo ve společenské místnosti Sociálních služeb pro seniory Olomouc, příspěvkové organizace, 

na adrese Zikova 618/14, Nové Sady. 

Akce se zúčastnili zástupci poskytovatelů sociálních služeb, odborné veřejnosti, státní správy i 

samosprávy. Hlavním cílem bylo vytvořit otevřenou platformu pro sdílení informací, zkušeností a 

praktických dopadů rozsáhlých legislativních změn, které v oblasti sociálních služeb probíhají od roku 

2024 a budou pokračovat v následujících letech. 

 

Úvodní vystoupení: personální stabilita a legislativní změny 

Úvodního slova se ujal PhDr. Jindřich Kadlec, předseda České asociace pečovatelské služby. Ve 

svém vystoupení otevřel téma zajištění pečovatelské služby v souvislosti s novelou zákona o sociálně-

právní ochraně dětí a s rozšiřujícími se nároky na terénní služby. Zdůraznil především nutnost 

systematického navyšování počtu pracovníků v přímé péči a vytvoření stabilních podmínek pro jejich 

dlouhodobé setrvání v oboru. 

Následně vystoupil JUDr. Martin Škurek, Ph.D., náměstek hejtmana Olomouckého kraje, který 

poděkoval poskytovatelům sociálních služeb za jejich každodenní práci a upozornil na potřebu další 

novelizace zákona o sociálních službách. Zdůraznil význam spolupráce mezi státní správou, kraji a 

poskytovateli služeb při hledání udržitelných řešení odpovídajících demografickému vývoji a měnícím 

se potřebám obyvatel. 

Shrnutí základních projektových výstupů ČAPS následně představila Mgr. Jana Tiahan Wojtoňová, 

která se zaměřila na posilování kapacit, profesionalizaci oboru a podporu poskytovatelů v období 

zásadních systémových změn. 



Aktuality z Ministerstva práce a sociálních věcí 

Klíčovou část programu tvořilo vystoupení Mgr. Kláry Holanové, vedoucí oddělení sociálních služeb a 

plánování Ministerstva práce a sociálních věcí, která účastníkům poskytla komplexní přehled 

legislativních změn v oblasti sociálních služeb. 

Připomněla novelizace účinné od 1. července 2024, mezi něž patří zejména zavedení principu 

subsidiarity sociálních služeb s důrazem na ambulantní a terénní formy péče, zavedení pojmu pečující 

osoba, navýšení příspěvku na péči ve III., IV. a IV+ stupni závislosti, rozšíření typů zařízení sociálních 

služeb a zavedení nové základní činnosti zaměřené na podporu bezpečí a setrvání osob v přirozeném 

sociálním prostředí. Změny se dotýkají rovněž oblasti odborného a základního sociálního poradenství, 

včetně nácviků pro pečující osoby. 

V roce 2025 vstupují v platnost zásadní úpravy v oblasti sociálně-zdravotních služeb, zejména vznik 

nové sociálně-zdravotní lůžkové péče a povinnost vybraných pobytových služeb zajistit zdravotní péči 

svým klientům. Nově je také jasně vymezeno, že předávání informací mezi sociálními a zdravotními 

službami není porušením mlčenlivosti. 

Pozornost byla věnována rovněž úpravám registru poskytovatelů sociálních služeb, metodickému 

výkladu k vyřizování stížností a definici služeb komunitního charakteru, jejichž cílem je podpora 

nezávislého způsobu života klientů v běžném prostředí. 

 

Odložené účinnosti a zásadní systémové změny 

Mgr. Klára Holanová se dále zaměřila na změny s odloženou účinností, které budou mít významný 

dopad na každodenní fungování služeb. Od 1. ledna 2026 dojde k regulaci počtu osob, o které může 

pečovat asistent sociální péče, a od 1. července 2026 bude zavedena volitelná základní činnost „pomoc 

s běžnými úkony péče o zdraví“. 

Zásadní změny se chystají také v oblasti registru poskytovatelů sociálních služeb, jehož elektronizace 

by měla přinést snížení administrativní zátěže. Od 1. ledna 2027 nebude možné poskytovat zdravotní 

péči bez příslušného oprávnění a od 1. ledna 2029 dojde ke zrušení tzv. sociálních lůžek ve 

zdravotnických zařízeních. 

Úkony péče o zdraví a příspěvek na péči 

Samostatná část vystoupení byla věnována vymezování úkonů péče o zdraví, jejichž přesná definice 

je předmětem práce odborné pracovní skupiny. Cílem je jasně stanovit hranice mezi zdravotním úkonem 

a dopomocí, vymezit jednotlivé činnosti a nastavit parametry specializačního kurzu, a to s ohledem na 

personální kapacity a úhrady z veřejného zdravotního pojištění. 

Účastníci byli seznámeni také s úpravami příspěvku na péči u osob v terminálním stadiu onemocnění 

účinnými od 1. září 2025 a s dalšími změnami plánovanými od 1. ledna 2026, včetně navýšení úhrad a 

zkrácení doby pro splnění kvalifikačního kurzu. 

Zazněly rovněž informace o přípravě Etického kodexu pracovníků pečovatelské služby, Desatera 

zásad pracovníka pečovatelské služby a připravovaném metodickém pokynu MPSV ke 

stornopoplatkům. 

 

Novela zákona o SPOD: nová forma podpory rodin 

Na její vystoupení navázala JUDr. Zuzana Zárasová, vedoucí oddělení koncepce sociálně-právní 

ochrany dětí a náhradní rodinné péče, která představila novelu zákona o SPOD účinnou od 1. ledna 



2026. Novela zavádí zcela nový mechanismus podpory rodin prostřednictvím úhrady vybraných 

sociálních služeb ze strany OSPOD, tzv. intervenční balíček. 

Nově bude možné hradit například odlehčovací služby, osobní asistenci, pečovatelskou službu či denní 

stacionáře, a to za jasně stanovených podmínek a finančních limitů. Téma vyvolalo rozsáhlou odbornou 

diskusi zaměřenou na praktické nastavení spolupráce mezi OSPOD a poskytovateli sociálních služeb. 

 

Regionální pohled a odborná diskuse 

Aktuální informace z Olomouckého kraje přednesl Mgr. Bc. Zbyněk Vočka, vedoucí odboru sociálních 

věcí Krajského úřadu Olomouckého kraje. Diskuse se zaměřila zejména na otázky uzavírání 

veřejnoprávních smluv, udržitelnosti krajské sítě služeb, financování a kapacit pečovatelské služby v 

návaznosti na demografický vývoj a rozšiřování péče o rodiny s dětmi. 

Odbornou diskusi k hledání udržitelných řešení pro další fungování pečovatelských služeb vedli PhDr. 

Karla Boháčková a Mgr. Zbyněk Vočka. 

 

Závěr 

Kulatý stůl v Olomouci potvrdil, že pečovatelská služba stojí v centru probíhajících změn sociální politiky 

a že otevřený dialog mezi poskytovateli, státní správou a samosprávou je nezbytným předpokladem pro 

jejich úspěšnou realizaci. 

Česká asociace pečovatelské služby věří, že platforma odborných diskusních stolů přispěje k lepšímu 

ukotvení legislativních změn v praxi a k dalšímu rozvoji kvalitních, dostupných a udržitelných 

pečovatelských služeb v České republice. 

 

 

 


